Exercicios de Biologia 1° Ano - Correcao

1- Séo os compostos organicos mais abundantes da matéria viva. Mencéo feita

a agua.

aos sais minerais.
as proteinas.
aos carboidratos.
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2- Das moléculas constituintes dos seres vivos, quais sao as responsaveis pela
transmissao dos caracteres hereditarios?

carboidratos
proteinas

acidos nucleicos
acidos graxos
glicoproteinas
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3- Com relacdo a composicao das moléculas, 0 RNA e o DNA diferem entre si quanto
ao tipo de

acucar apenas.

base nitrogenada e de aclcar apenas.
base nitrogenada e de fosfato apenas.
base nitrogenada, acucar e de fosfato.
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4- Na preparacao do meio de cultura para células animais, o técnico de um determinado
laboratdrio esqueceu-se de adicionar o suprimento de aminoacidos. Que moléculas terdo
sua formacdo imediatamente prejudicada?

lipideos
glicidios
nucleotideos
proteinas
acidos nucleicos
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5- Os agucares complexos, resultantes da unido de muitos monossacarideos, sdo
denominados polissacarideos.

a) Cite dois polissacarideos de reserva energeética, sendo um de origem animal e outro
de origem vegetal.

Origem animal: Glicogénio / Origem vegetal: Amido

b) Indique um o6rgdo animal e um 6rgdo vegetal, onde cada um destes agucares pode ser
encontrado.

Origem animal: Glicogénio — no figado e masculos dos animais.

Origem vegetal: Amido — nas sementes e raizes.



6- (Uece) sabe-se que o carboidrato é o principal fator a contribuir para a obesidade, por
entrar mais diretamente na via glicolitica, desviando-se para a producdo de gordura, se
ingerido em excesso. Uma refeicdo composta de bolacha (amido processado
industrialmente) e vitamina de sapoti (sapoti, rico em frutose), leite (rico em lactose) e
acucar (sacarose processada industrialmente) pode contribuir para o incremento da
obesidade, por ser, conforme a descri¢do acima, visivelmente rica em

lipidios.
proteinas.
vitaminas.
glicidios.
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7- (Unesp) Os médicos de uma cidade do interior do Estado de Sao Paulo, ao avaliarem
a situacdo da salde de seus habitantes, detectaram altos indices de anemia, de bdcio, de
carie dentaria, de osteoporose e de hemorragias constantes através de sangramentos
nasais. Verificaram a ocorréncia de caréncia de alguns ions minerais e, para suprir tais
deficiéncias, apresentaram as propostas seguintes. Proposta | - distribuicdo de leite e
derivados. Proposta Il - adicionar fltor a agua que abastece a cidade. Proposta Il -
adicionar iodo ao sal consumido na cidade, nos termos da legislacéo vigente. Proposta
IV - incentivar os habitantes a utilizar panelas de ferro na preparacdo dos alimentos.
Proposta V - incrementar o consumo de frutas e verduras.

Diante destas propostas, responda.
a) Qual delas traria maior beneficio a populagdo, no combate a anemia? Justifique.

Proposta IV. O ferro é essencial para a produgdo de hemoglobina — pigmento vermelho presente
nas hemacias — que realiza o transporte de oxigénio dos pulmdes aos tecidos do corpo.

b) Qual proposta que, pelo seu principal componente i6nico, poderia reduzir, também,
os altos indices de céries dentarias, de osteoporose e de hemorragias? Por qué?

O célcio presente no leite e seus derivados é fundamental para os processos de calcificagdo
6ssea, mineralizacdo dos dentes e coagulacdo sanguinea.

8- (Ufrj) E muito comum que mulheres apresentem um quadro de anemia durante a
gravidez. As mulheres anémicas queixam-se de cansaco constante, além de uma
acentuada "falta de ar". Essa condi¢cdo em geral pode ser tratada por meio da ingestdo de
sais de ferro, ou de uma dieta rica em ferro?

O Ferro em sua forma idnica é um componente essencial para a formacgéo das hemoglobinas,
gue sdo 0s pontos em que 0s gases se ligam as hemdcias. Dessa forma, uma dieta deficiente em
ferro prejudica as transferéncias gasosas entre o sangue e a célula. Portanto, ao ingerir-se uma
dose extra de ferro, estimula-se a producdo de hemoglobinas e, consequentemente, as trocas
gasosas



9- Como os aminoacidos podem ser classificados? Pesquise e cite dois exemplos de
cada classe.

Os aminoacidos chamados essenciais sdo aqueles que nao podem ser sintetizados
endogenamente e devem ser obtidos a partir do alimento. S&o considerados aminoacidos
essenciais: isoleucina, leucina, lisina, metionina, fenilalanina, treonina, ja os aminoacidos ndo
essenciais sdo aqueles que o organismo é capaz de sintetizar — Glutamina e Tirosina.

10- Defina o processo de desnaturacdo das proteinas.

A desnaturacao é um processo no qual moléculas bioldgicas “proteinas” perdem suas fungdes,
devido a alguma mudancga no meio, seja em altas temperaturas ou variacoes de PH. A sua
estrutura secundaria e/ou terciaria, ou seja, o arranjo tridimensional da cadeia polipeptidica é
rompido, fazendo com que perca sua atividade bioldgica caracteristica.

11- Explique o efeito das enzimas sobre as velocidades das reagdes.

A temperatura ¢ um fator importante na atividade das enzimas. Dentro de certos limites,
a velocidade de uma reagdo enzimatica aumenta com o aumento da temperatura. Entretanto, a
partir de uma determinada temperatura, a velocidade da reacdo diminui bruscamente. Outro
fator que afeta a forma das proteinas é o grau de acidez do meio, também conhecido como pH
(potencial hidrogeni6nico). Cada enzima tem um pH 6timo de atuacdo, no qual a sua atividade é
maxima.

12- Caracterize uma ligacdo peptidica entre dois aminoacidos.

Ligacao peptidica

Carboxila  grupo
H H H H
He //° i 4° W I //°
H H | OH H/ cln’ \o|. H H CH, OH
glicina alanina glicilalalina (dipeptidio)

Uma ligacéo peptidica é uma ligacdo quimica que ocorre entre duas moléculas quando o grupo
carboxila de uma molécula reage com o grupo amina de outra molécula, libertando uma
molécula de agua (H20). Isto é, uma reac&o de sintese por desidratacdo que

ocorre entre moléculas de aminoacidos.



